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1. Motivagdo e aspectos tedricos

O indice de Desenvolvimento dos Estados — RS (iRS) é fruto de uma parceria firmada entre
o jornal Zero Hora e a Escola de Negdcios da Pontificia Universidade Catdlica do Rio Grande do
Sul. Trata-se de um indice de desenvolvimento com caracteristicas bastante especificas.
Primeiramente, trata-se de um indice calculado apenas para o agregado dos estados, com
periodicidade anual. Estas duas caracteristicas jd o tornam unico no Brasil atualmente, pois o
Unico indice sistematicamente calculado que atende os estados é o indice de Desenvolvimento
Humano Municipal (IDHM), que é calculado apenas decenalmente.

Outras trés caracteristicas fundamentais do iRS sdo: simplicidade, transparéncia e foco na
vida das pessoas. Por simplicidade, entende-se um indice de facil compreensao, que as pessoas
consigam entender do que ele trata e o que o niumero estd comunicando efetivamente. Em
termos de transparéncia, fizemos questdo de utilizar dados de fonte idonea, publicos, gratuitos
e reproduziveis. Além disso, toda a estratégica metodoldgica é clara e explicita — os cdlculos sdo
facilmente compreensiveis e reproduziveis sem maiores esforgos.

No que tange a terceira caracteristica, o foco na vida das pessoas, ela diz respeito ao
referencial tedrico do indice. O iRS estd baseado na mesma abordagem do indice de
Desenvolvimento Humano (IDH) da Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU). Trata-se de um
referencial ja consagrado através dos mais de 20 anos de tradicdo do IDH. A abordagem do
desenvolvimento humano orienta que o foco da avaliagdo do desenvolvimento deve ser o que
as pessoas realmente fazem e sdo, ou seja, os fins e ndo os meios. Dito de outra forma,
desenvolver um pais ou estado tem relagdo com ampliar a capacidade das pessoas de fazerem
0 que, com justica, valorizam. De acordo com esta abordagem, o que efetivamente importa sdo
estados e agdes das pessoas, e ndo especificamente o que elas tem disponivel para que o fagam.

Definir o foco de avaliagao de qualquer indice é imprescindivel, pois ndo é possivel medir
um fendbmeno que ndo se conhece ou se define. Desta forma, o desenvolvimento que estamos
mensurando no iRS é aquele preconizado pela abordagem do desenvolvimento humano. O
maior expoente desta abordagem é o economista indiano Amartya Sen. Para uma leitura e
conhecimento sobre o tema sugerimos a leitura dos Relatdrios de Desenvolvimento Humano da
ONU, especialmente o relatério de 1990 (UNDP, 1990). Além disso, outras obras sdo altamente
recomentadas: Sen (1988, 2000), Fukuda-Parr (2003), Alkire (2005), Brandolini & D’Alessio
(1998) e Haqg (1995). Por fim, cabe ressaltar que todo o processo de construcdo do iRS foi
baseado nas recomendacGes técnicas mais atualizadas e que estdo condensadas em um manual
publicado pela OCDE em 2008 (OECD, 2008).
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As proximas secOes tratam pormenorizadamente da metodologia. Conforme sdo
apresentados os passos também serdo explicitados calculos de exemplo, tendo como referéncia
o estado do Rio Grande do Sul em 2012.

2. Dimensoes, periodicidade e as formulas gerais

O indice é concebido com trés dimensdes: padrdo de vida, educagdo e longevidade e
seguran¢a. Cada uma destas dimensdes conta com variaveis especificas, que sdao detalhadas nas
secOes seguintes. A proposta é calcular o indice para a série mais longa possivel, sendo que o
Unico limitador foi a disponibilidade de dados. Neste caso, a principal barreira é a dimensao
educacdo. Em funcdo de questées de equacionamento metodoldgico, podemos utilizar os
indicadores desta dimensdo a partir de 2007. Da mesma forma, em funcdo dos atrasos naturais
na divulgacdo da maior parte das varidveis utilizadas, o langamento do iRS refere-se sempre a
dois anos anteriores. Esperamos que o indice possa ser atualizado em meados de cada ano, se
referindo sempre a dois anos-calendario atrds. Em termos de estatistica socioeconémica no
Brasil, este é o melhor prazo possivel.

Cada uma das dimensdes representa um sub indice. Estas dimensdes sdo combinadas, a
fim de obter o iRS, através de uma média geométrica. Optou-se pela média geométrica pois a
média aritmética simples carrega consigo uma caracteristica que nao julgamos adequada: a
compensacao direta entre dimensées. Ou seja, se um estado estivesse muito bem em padrao
de vida, mas com péssimo resultado em educacdo, a média aritmética compensaria, o deixando
em posicdao intermedidria. No caso da média geométrica, o resultado final tende mais
fortemente para um resultado ruim, pois o equilibrio entre as dimensdes é mais valorizado. O
mesmo método também passou a ser adotado pelo IDH a partir de 2010 (UNDP, 2010).

Matematicamente, temos:

=¥ a ¢ a ¢

Cada uma das dimensdes é mensurada em uma escala de 0 a 1 para que possam ser
combinadas. Quanto mais préximo de 1, mais elevado serad o nivel de desenvolvimento. Para
que se obtenha isso, é necessario que também as varidveis sejam padronizadas. Todas as
variaveis, entdo, também sdo transformadas em um indice na escala 0 a 1 — para que possam
ser combinadas entre si e originarem cada dimensdo. Algumas possiblidades para padronizagdo
estdo disponiveis na literatura, sendo que para o iRS optamos pelo escalonamento linear
baseado em metas e minimos fixos. Quanto mais préximo da meta de desenvolvimento uma
variavel estiver, mais préximo de 1. Quanto mais distante da meta, e préximo do piso, mais
proximo de zero. Dai deriva a ideia de que o indice aponta para um objetivo claro e explicito e
ndo para uma patamar absolutamente inalcangavel. As metas e pisos sdo apresentados logo
adiante.

A formulagdao matematica geral para a padronizagdo, portanto, é a seguinte:

a =

Nesta férmula, é ovalor davariavel em questdo, para um estado em um ano especifico;

i ¢é o valor do piso para aquela variavel (o “0” do indice) e é o valor que se deseja

alcancar (o “1” do indice). Este processo é feito para cada variavel, para cada estado, para cada
ano. Com todas as varidveis padronizadas, pode-se proceder a agregacao.

A agregacao das varidveis nos sub indices também é feita através de média geométrica,

em fun¢do dos mesmos argumentos utilizados para a agregacao geral. A seguir serdo

apresentadas as dimensoes, com todas as suas particularidades em termos de varidveis e fontes.



IR- ZH PUCRS &6

3. Dimensao: padrao de vida

A dimensdo padrao de vida almeja captar a realizacdo das pessoas do ponto de vista dos
bens materiais: o conforto, as facilidades que utensilios e bens proporcionam. No entanto, nao
temos varidveis sistematicamente coletadas e divulgadas que sejam capazes de mapear
diretamente estes aspectos. Entdo, optamos por utilizar a renda como representacao desta
guestdes. Utilizar a renda para este fim ja é uma opc¢ao consolidada na academia e uma das
poucas op¢bes que temos no Brasil para este fim.

Esta dimensdo é definida por trés varidveis, todas elas oriundas da Relacdo Anual de
Informacdo Social (RAIS) do Ministério do Trabalho e Emprego (MTE). A RAIS capta apenas o
emprego formal, o que n3do se caracteriza como um problema, efetivamente. Como estamos
interessados em avaliar o padrdo de vida médio do estado, especialmente na sua evolugao ao
longo do tempo e na comparagdo com outros estados, as varidveis de rendimento salarial formal
sdo uma boa representacdo. Se compararmos a média da renda dos estados que o Censo
Demografico 2010 fornece (incluindo todas as pessoas e todas as fontes de renda) com a renda
média da RAIS do mesmo ano, a correlacdo obtida é 0,80 (sendo que o maximo seria 1,00). Se
considerarmos apenas aqueles que tem renda declarada no Censo, esta correlacdo sobe para
0,89%. Quando comparada com o PIB per capita, a RAIS também se comporta bem: a correlacdo
é de 0,85.

Portanto, julgamos que a RAIS é uma boa varidvel para representar o padrdo de vida
médio das pessoas, na evolucdo e relatividade com outros estados. As varidveis e sua
padronizacdo estdo apresentadas abaixo.

3.1.Renda média formal
Capta a remuneracao média do trabalhador representando o bem-estar auferido a partir
dos aspectos materiais da vida. Tem relacdo com produtividade do trabalhador do estado e a

qualidade dos empregos.

Definicdo: renda média dos salarios nominais recebidos no ano. Foram considerados os
trabalhadores com vinculo ativo em 31 de dezembro de cada ano.

Fonte: Bases Estatisticas RAIS e CAGED

Link: http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php

Minimo: salario minimo nacional de cada ano

Meta: salario minimo nominal necessdrio calculado pelo Dieese. Foi utilizado o saldrio apurado
em dezembro de cada ano.
Consulte aqui: http://www.dieese.org.br/analisecestabasica/salarioMinimo.html

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

: . 1802962@0 11929
€ T 256476220 19387

3 Qutras comparacdes mais detalhadas ja foram feitas para averiguar que a variabilidade das duas fontes
de renda sdo similares.


http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php
http://www.dieese.org.br/analisecestabasica/salarioMinimo.html
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3.2.Coeficiente de variacéao
Esta varidvel serve para aferir o perfil da distribuicdo de renda. Comumente se utiliza o
indice de Gini. No entanto, para calcular o indice de Gini seria necessario acessar os microdados
da RAIS, o que violaria o principio de simplicidade do iRS. Assim, optou-se pelo coeficiente de
variagdo, que também é uma medida de distribui¢gdo de renda.

Definicdo: divisdao do desvio padrdao da renda dos trabalhadores formais pela média deste
rendimento. Coeficiente de variacdo = desvio padrdo / média.

Fonte: Bases Estatisticas RAIS e CAGED

Link: http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php

Minimo: 2,00 (desvio padrdo sendo o dobro da média)
Meta: 1,00 (desvio padrao igual a média)

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

22529

¢al )= 78029

) 1254200 0749
© 100-200 100

3.3.0cupacéao formal brutg15-64 anos)

Esta varidvel é utilizada para informar o nivel de ocupacdo formal bruta no estado na
populacdo de 15 a 64 anos. Ela ndo tem vinculagdo direta com taxas de desemprego, como no
caso da PED(FGTAS/FEE) ou PME(IBGE). Trata-se de um calculo bruto baseado nos vinculos da
RAIS.

Definicdo: divisdao do nimero de vinculos registrados na RAIS de trabalhadores de 15 a 64 anos
pelo numero de habitantes desta mesma faixa etaria.

Fonte: Bases Estatisticas RAIS e CAGED para os vinculos e Proje¢des Populacionais IBGE para a
populagdo

Link:  http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php (vinculos RAIS)

http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao _da populacao/2013/d
efault.shtm (projecdo populacional IBGE)

Minimo: 10,0% (valor bastante pequeno, préximo do minimo atingido em toda série)

Meta: 65,0% (levemente acima do que ja foi atingido como maximo da série)


http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php
http://bi.mte.gov.br/bgcaged/inicial.php
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
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Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

) _ 296543
¢a S 771511 "
) 038410 02845
I ¢ a= = =

065010 055

3.4.indice de Padr&o de vida

Com base nos indices padronizados para cada uma das varidveis é possivel estimar o indice de
Padrdo de Vida para o RS em 2012:

| a = Y06 0807 49051F% |,

4. Dimensao: educagao

Na dimensdo educagdo busca-se avaliar a qualidade da educacdo e a evolugao dos alunos
no processo de aprendizagem ao alongo da educacdo basica. Atualmente, julgamos que as
variaveis apresentadas abaixo sdo as mais apropriadas para avaliar o processo de evolucdo da
educacdo de forma sistematica e sequencial.

4.1 Nota padronizada da Prova Brasil da 42 série

Utilizamos para esta dimens3o a nota da Prova Brasil da 42 série ja padronizada pelo
Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (INEP), que leva em
consideracgdo as notas de portugués e matematica e ja estad escalonada para ficar entre 0 e 10
em fungdo de parametros definidos pelo instituto. Assumimos que estes parametros, metas e
minimos nas notas da prova, sdo adequados em fun¢do da idoneidade e representatividade
publica do instituto. Nao utilizamos as notas das demais etapas para manter o iRS enxuto e pelo
fato de que existe alta correlagdo entre as notas médias dos estados nas diferentes etapas:
estados com média melhor na 42 série, também apresenta melhores resultados na 82 série e no
ensino médio.

A nota técnica da padronizagdo por ser consultada aqui:
http://portal.inep.gov.br/web/portal-ideb/como-o-ideb-e-calculado

Definicdo: nota padronizada da Prova Brasil da 42 série, considerando-se o total (escolas publicas
e privadas). O Unico ajuste necessdrio é dividir a nota por 10, para que fiqgue na mesma escala
de 0 a 1 que estamos utilizando. Como esta nota é bianual, o valor desta variavel se repete por
dois anos (por exemplo, o valor de 2011 e 2012 é o mesmo).

Fonte: INEP

Link:  http://portal.inep.gov.br/web/portal-ideb/planilhas-para-download

Minimo: 0,00 (trata-se do minimo pois ja estd padronizado pelo INEP)

Meta: 10,00 (trata-se da meta pois ja esta padronizado pelo INEP)


http://portal.inep.gov.br/web/portal-ideb/como-o-ideb-e-calculado
http://portal.inep.gov.br/web/portal-ideb/planilhas-para-download

IR- ZH PUCRS &6

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

) ] 56 1
a @a :—0:0,

4.2 Taxa de distor¢céo idadsériec ensino médio
Esta Taxa de Distor¢do Idade-série (TDI) mensura o grau de descompasso na evolugédo do
aluno ao longo da sua educacgdo basica — percentual de alunos que esta cursando determinada
série com idade inadequada. Como estamos tratando do ensino médio, ela estd incorporando,
de certa maneira, todo o histérico do aluno.
Definicdo: taxa de distor¢do idade-série no ensino médio, total (publico e privado).

Fonte: Censo Escolar — INEP (dados ja processados pelo instituto)

Link:  http://portal.inep.gov.br/indicadores-educacionais

Minimo: 100,0% (todos os alunos em descompasso)
Meta: 0,0% (nenhum aluno em descompasso)

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

) _2%-100_
© 00-1000

4.3.Taxa de matriculas no Ensino Médio

Estimamos uma taxa de matriculas no Ensino Médio para captar um dos principais
problemas da educagdo basica no Brasil atual: o atendimento regular dos jovens ao Ensino
Médio. Trata-se de uma razao entre as matriculas de jovens entre 15-19 anos e a populagdo
desta faixa etaria. Ainda que a Meta 3 do Plano Nacional de Educagdo (PNE) trate da
universalizagao do Ensino Médio na faixa etdria de 15-17 anos, que é a idade regular para esta
etapa, o Brasil ainda apresenta um grande contingente de jovens que nao conclui o Ensino
Médio antes dos 19 anos, ou sequer esta matriculado nesta etapa. Por isso, ampliamos a faixa a
ser considerada®.

Definicdo: taxa de matriculas total no Ensino Médio para alunos entre 15 e 19 anos.

Fonte: Censo Escolar — INEP, para as matriculas, e Proje¢cdes Populacionais IBGE para a
populagao.

4 Um ponto adicional que precisa ser mencionado é o fato de que a faixa etdria 15-17 n3o consta nas
projecdes populacionais do IBGE, de modo que ndo identificamos, até o momento desta construgédo, fonte
regular e estavel para obtencdo desta faixa etaria.


http://portal.inep.gov.br/indicadores-educacionais
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Link:  http://portal.inep.gov.br/indicadores-educacionais

http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao _da populacao/2013/d
efault.shtm (projegdo populacional IBGE)

Minimo: 0,0% (nenhum atendimento)
Meta: 80,0% (proximo do pleno atendimento)

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

368 8
- 88P38 °

, _ 04200
- 8®m-00
4.4.indice de Educacao

Com base nos indices padronizados para cada uma das varidveis é possivel estimar o
Indice de Educacdo para o RS em 2012:

i ¢ 4= Y056 107040524 |,

5. Dimensao: longevidade e seguranga

Tradicionalmente, como é no caso do IDHM e IDH, utiliza-se apenas uma dimensao
longevidade, que trata da expectativa de vida. A dimensao que o iRS propde vai além, incluindo
aspectos relacionados a seguranga como realmente impactando a vida (e a longevidade) das
pessoas. Como ndo foi possivel calcular de maneira simples a expectativa de vida dos estados
anualmente — o que violaria os principios de simplicidade e transparéncia do indice —, optamos
pela mortalidade infantil, que é uma varidvel fundamental em desenvolvimento humano e estd
altamente correlacionada com expectativa de vida.

5.1.Taxa de mortalidade infantil
Trata-se de uma variavel classica nos estudos em desenvolvimento, sendo o numero de
Obitos infantis (até um ano) para cada 1.000 nascidos vivos. O resultado desta taxa tem relacdo
direta com aspectos de atendimento de saude bdsica, saide materna, pré-natal, além de

infraestrutura e saneamento basico.

Definicdo: numero de débitos infantis para cada 1.000 nascidos vivos — por residéncia. Célculo da
taxa: (6bitos*1.000)/nascidos vivos.

Fonte: todos os dados foram coletados via Tabnet, Datasus (Ministério da Saude).

Link:  http://www?2.datasus.gov.br/DATASUS/index.php?area=0205

Minimo: 25,0/1.000 nascidos vivos (maximo alcancado na série, 2,5 vezes o aceitavel pela OMS)


http://portal.inep.gov.br/indicadores-educacionais
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
http://www2.datasus.gov.br/DATASUS/index.php?area=0205
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Meta: 9,0/1.000 nascidos vivos (um a menos que o recomendado pela OMS)

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

15001000
13841

) _1®-23D_ 1@ _

T 90-2%9 1@

5.2.Taxade homicidios

A taxa de homicidio foi calculada com base nos registros de ébitos por causas externas,
do Tabnet/Datasus. Foi utilizado o grande grupo CID10 X85-Y09, que é chamado de “agressbes”.
Esta é a mesma classificacdo utilizada pelo Mapa da Violéncia, publicado anualmente
(WAISELFISZ, 2013). A Unica diferenca entre a variavel que aquele estudo utiliza e o que estamos
aplicando no iRS é que aqui utilizamos como referéncia a residéncia da individuo, enquanto que
no Mapa da Violéncia é utilizado a ocorréncia do incidente causador®. De qualquer maneira, as
tendéncias e movimentos da varidvel sao totalmente compativeis.

Defini¢do: numero de dbitos por agressdes para cada 100.000 habitantes — por residéncia. Taxa
de homicidios = nUmero de ébitos * 100.000 / niumero de habitantes.

Fonte: todos os dados de ébito foram coletados via Tabnet, Datasus (Ministério da Saude).
Os dados de populagdo sdo das ProjecGes Populacionais IBGE

Link:  http://www?2.datasus.gov.br/DATASUS/index.php?area=0205 (Sbitos)

http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao _da populacao/2013/d
efault.shtm (projecdo populacional IBGE)

Minimo: 50,0/100.000 habitantes (valor 5 vezes maior que a taxa considerada endémica)

Meta: 5,0/100.000 habitantes (metade da taxa considerada endémica)

5Com relacdo a esta caracteristica da variavel, de utilizar residéncia ao invés de ocorréncia, duas coisas precisam ser
mencionadas de pronto. Primeiramente, como se estd trabalhando com estados agregados, a diferenga entre
ocorréncia e residéncia ndo é grande. Segundo, no préprio documento do Mapa da Violéncia é mencionado que trata-
se de uma decisdo que precisa ser tomada e em nenhum caso se estd isento de eventuais vieses. Justificando a escolha
do Mapa da Violéncia por local de ocorréncia, eles ressalvam que a opgdo “...ndo deixa de trazer problemas que, no
formato atual da certiddo de registro, sdo inevitdveis. SGo situagéo em que o ‘incidente’ causante do dbito aconteceu
em local diferente do lugar de falecimento. Ou seja, feridos em ‘incidentes’ que sdo levados para hospitais de outros
municipios, ou até de outros estados, aparecem contabilizados no ‘local de falecimento™ (WAISELFISZ, 2013, p. 15).

Assim, mesmo reconhecendo que existe diferenga, ainda que consideravelmente pequena, a justificativa para utilizar
residéncia no iRS é a de ndo penalizar estados que recebem feridos de um outro estado e, no processo de tratamento
deste ferido, ele acaba falecendo. Isso tende a ser especialmente sensivel em regides fronteirigas entre os estados.


http://www2.datasus.gov.br/DATASUS/index.php?area=0205
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
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Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

236410000
1111861

, . 2B-5® 28
' T E0-5m 4@

5.3.Taxa de mortalidade em transportes

A taxa de mortes em transportes foi calculada com base nos registros de dbitos por causas
externas, do Tabnet/Datasus. Foi utilizado o grande grupo CID10 V01-V99, que é chamado de
“acidentes em transporte”. Assim como no caso dos homicidios, esta também é a mesma
classificagdo utilizada pelo Mapa da Violéncia. Aqui também utilizamos a residéncia do
individuo®.

Definicdo: numero de ébitos em transporte para cada 100.000 habitantes — por residéncia. Taxa
de mortalidade em transporte = nimero de ébitos * 100.000 / nimero de habitantes.

Fonte: todos os dados de 6bito foram coletados via Tabnet, Datasus (Ministério da Saude).
Os dados de populacdo sdo das ProjecGes Populacionais IBGE

Link:  http://www?2.datasus.gov.br/DATASUS/index.php?area=0205 (Sbitos)
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da populacao/2013/d
efault.shtm (projecdo populacional IBGE)

Minimo: 50,0/100.000 habitantes (valor 5 vezes maior que a taxa considerada endémica)
Meta: 5,0/100.000 habitantes (metade da taxa considerada endémica)

Exemplo de padronizacdo para o RS em 2012:

215210000
1118361

) _19%-5M 30 _
T 50-5M 4

5.4.indice de longevidade e seguranca

Com base nos indices padronizados para cada uma das varidveis é possivel estimar o
indice de Longevidade e Seguranca para o RS em 2012:

I ¢ = Y08880639068% ,

6 As justificativas e ponderacdes sobre residéncia vs. ocorréncia se aplicam exatamente da mesma forma que no caso
dos homicidios.


http://www2.datasus.gov.br/DATASUS/index.php?area=0205
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/2013/default.shtm
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6. Calculo final do iRS

Com a apresentacao detalhada das varidveis e de todos os passos para o calculo do iRS,
buscamos deixar transparente todo o processo de obtencao dos numeros. As fontes sao abertas,
publicas e confidveis. Todos os links apresentados, ativos no momentos da redacao desta nota
técnica, apresenta fidedignamente os dados utilizados para estimacao do indice. Para finalizar,
apresentamos abaixo o Ultimo passo para o calculo do iRS 2012:

= Y06 1805910728 |,
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